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CORRECTION DE MATHEMATIQUES BACC CDE (GCE AL) 2013

Exercice 1: (5pts)
1) Calculs des Probabilités

a)  Onnote E; 'évenement « la distance parcourue sans incident est comprise entre 50 et 100 km »
E; est I'évenement (50 < D < 100) dont la probabilité est f510°08—1ze's_xz dx

Posons f(x) = —e w

Une primitive de f sur R est F définie par: F(x) = —e_é

100 50

D'ou:p(E;) = F(100) — F(5) = —e 82 + —e 82 = 0,248 (0,5 pt)

Une valeur approchée au millieme de p(Eq) est 0,248

b)  On note E,l'événement « La distance parcourue sans incident est supérieure a 300 km ». E; est
I'événement (D > 300) dont'événement contraire est E; = (D < 300).

A 1 5
p(D>A)=1—pD < A)= 1—f —e 82 dx
, 82
—2t =4
— 1— (F(A) — F(0)) = T (—e i 1) —
Rappelons que pour une variable continue, p(D > 4) = p(D < 4) .D'ou:
300
p(E;) = p(D > 300) = —e = ~ 0,026

p(D > 300) = 0,026(0,5 pt)
2) Probabilité conditiomlel’ife

On veut calculé.'r}';]a prab'iibilité pour que le 'autocar parcourt (350+25) km au moins
sans incident sachant qu’il éja. parcourt 350 km sans incident. On cherche la probabilité de
levenement (D > 375 sachantque I'événement (D > 350) est déja reallse

=p(D = 25) = —e 8z = 0,737 (1 pt)

82

b ey _ B
S Vu(x) = xet v'(x) =ée 82

Posons ona

x
u'(x)=1letv(x) =—e =2
A x x A

f —xe 8z dx — [ e_%]: + f e sz dx = —Ae_:;z + [—823_8_210
0

A A
I(A) = —Ae sz — —82e¢ %z + 82 (1pt)

d) limye I(4) =




4) Etude dela variable X4

a) Onreconnait un schéma de Bernoulli.
On considére I'épreuve : « Un autocar parcourt dkilométres au moins ».
Le succeés lors d'une épreuve est de parcourir ces dkilometres sans incident.

d
Notons pla probabilité du succés :p = p(D = d) = e =2
La variable aléatoire X; est égale au nombre de succés au cours des N, épreuves suit une loi

d
binomiale de parameétres Nyet e sz

d
La variable aléatoire Xz suit une loi binomiale de parametres Nyet e sz
b) Espérance de X,
Le nombre moyen d'autocars n’ayant subi aucun incident apres avoir parcouru d kilométres est
’ :
'espérance de X;; c'est-a-dire N X e sz, puisque X; suit une loi binomiale de paramétre N, et
d
e sz
i
E(Xy) = Ny xe =2
Exercice 2

F:M-> M’

F(z) = %zz —z
te [-m;n], z(M) = e
1.  z(M) = cost + isint

24

1 il
ECOSZII — cost + i(i sin2t — sint)
1
()= EcosZt — cost

il
yt) = EsinZt — Sint

2 0s2t — cost & x(t) = x(—t)

1
y(=t) = — 5sin2t + sint & y(-t) = —y(t)
S z=x+1iy
zZ(t) =x+iy = z(—t) =x — iy
= z(t) = |2(=0)|

= (T') admet comme axe de symétrie I'axe des abscisses.

3 S5 = %cosZt — cost
x'(t) = —sin2t + sint = —2costsint + sint

x'(t) = sint(1 — 2cost)




x([6) = 0= sint = Olat cost =%avec t € [0;7]

Simt = >t — 0ot — T

1 yis
cost = 7 ->t= 3
Sit E [0;%] = sint> 0etl — 2cost < 0
= x(t) est croissante
45y (B = %sinZt — sint
y'(t) = cos2t — cost = cos’t — sin’t — cost = —1 + 2cos?t — cost

y'(t) = 2cos?t — cost — 1
& y'(t) = (cost — 1)(1 + 2cost)
y'(t) =0 < cost —1 =0 ou 1+ 2cost = 0 avect € [0; 7]
< cost = lou cost = 5
21

St=00ut =——
3

2 '
site [O;?] = cost =1:< Oet 1+ 2cost =0
= y(t) est décroissante ‘

2m - W
sit € [?;ﬂ]=)¢{?§t— et (14 2cost) <0

= y(t) est croissante. .
5 On obtient le tableau de variations :

tlo 4 /3
X'(1) '

"

¥®

0

6. On traee restriction de I' obtenue pour t€ [0; ] , puis on effectue la reflexion par
rapport a I'axe des abscisses pour obtenir toute la courbe
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Exercice 3 :
1=

On considére la fonction polynéme P définie sur I'ensemble des réels par :
P(x) = 3x3 —11x + 48
P(-3) = 0 donc on peut mettre (x+3) en facteur de P(x). on cherche donc trois réels a, b et ¢ tels
que, pour tout réel x, P(x) = (ax? + bx + ¢)(x + 3). Aprés développement, on trouve a = 3,
b=-9,etc=16dou
P(x) = (3x% — 9x + 16)(x + 3) donc 3n® — 11n + 48 parn + 3
b) Nature de 3n? —9n + 16
3n? —9n + 16 = 3(n? — 3n) + 16 or n? — 3n estle début du carré de (n — g)
3n?—9n+16=3(n -2 -2 +16 = 3(n—3)% +Z > 0 donc
3n? — 9n + 16 est un entier naturel non nul.
e Egalité de PGCD
1l suffit de montrer que (a; b) et ( be-a; b) ontles mémes diviseurs communs.
Soit d un diviseur commun a a et b, il existe 2 entiers a' et b’ tels que a=da’ et b=db’ on en déduit
que: bc-a = dbc - da'= d( b’c - a) ou b’c - a’ est un entier. d divise be-a c’est un diviseur
commun de be-a et b. : i
Réciproquement soit d un diviseur commun a be - a et b, il existe 2 entiers cet b, tels que bc -
a=dc etb = db. :
On en déduit que a=bc-dc=db'c - dc'= d(bc ¢) ou (b'c - ¢) estun entier. d divise a et d est un
diviseur commun a a et b.
(a; b) et (bc-a; b) ont les mémes diviseurs communs donc ]e méme PGCD.
% Montrons que PGCD (3n® — 11n.+ 48; n + 3) = PGCD ( 48 ; n+3).
1l suffit d’appliquer le résuitat précédent “on choisit a =3n®*—11n,b=n+3etc=3n?—
9n + 16 . on sait déja que c est un. entler naturel non nul. Enfin ; Ientier 3n® — 11n = n(3n® —

11) est strictement p051t1f551 (S‘n.z = 11) > 0 ce qui équivautaan > J: ~ 1,91,

3n2—11n>0 equnvaut az= 2 o

be—a= (n+ 3)(3n? — 9 + 16) (3n3 — 11n). d’aprés la question 1
(n+3)(3n? — 9n.+ 16) = 3n3 = 11n + 48 donc bc - a = 48

D'aprés la quesuon 3 :PGCD(a; b) PGCD ( bc -a; b) c'est-a-dire lorsque n = 2,
PGCD (3n3 — Iln n+ 3) = PGCD (48 ; n+3).

4- "8, .
a) Egsemb_}e des diviseurs entiers naturels de 48
48=1x48=2Xx24=3%x16=4%x12=6x%8

48 a 10 diviseurs entiers naturels qui sont : 1,2,3,4,6,8,12,16,24,48.

. 3011 5 3
b) Ensemble des entiers naturels n tels que —HEH—" soit un entier naturel

- 5 s . = 3n3-11 .
n+3 étant un entier naturel, une condition nécessaire pour que Tgn en soit un est que

3n3 — 11n soit positif. C-a-d n=0 oun = 2.
3n®-11n

= 0 est un entier naturel.
n+3

Pourn =0,

On suppose n = 2; est un entier naturel ssi (n+3) divise (3n — 11n) ie si PGCD(48 ;
n+3) =n +3; or PGCD (48 ; n+3) = n +3 ssi n+3 divise 48.

3n®—11n
+3
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1" est un entier naturel si et seulement si (n+3)€ {6,8,12,16,24,48}c'est-a-

Lorsquen = 2 ; 2
dire sin € {3,5,9,13,21,45}
[’ensemble recherché est {0,3,5,9,13,21,45}.

Exercice 4

1) OnaU;= % > 0. la propriété est vraie pour n = 1.

Supposons que pour un entier k= 1, on ait Ux> 0. alors

Uk = Uk(1+2k—1+1) > 0. La propriété est vraie pour k+1. On a donc démontré: vn € N*
U.> 0.

2) Pour n = 1, on a InU;= In (1+§) : la propriété est vraie pour n = 1. Supposons que la
propriété soit vraie pour k et montrons qu’elle est vraie pour k+1.

In(Ugs1) = In(Ui) + In ( 1+2k+1 )

=In(142) + o+ in(1+5) + (1 + 557

La propriété est donc démontrée pour tout n € N*

3)
a) S, estla somme de n termes d'une suite gé.ométrique de premier terme %et de raison-:-. On
11= ( )
a:s, = 2 ( )n

. e s 1 2| 2
Tn est la somme de n termes d'une'suite géométrique de premier terme S et de raison e On

s 1
; 11—()””1 M
-nj:';-—--—l___ == (1= ) )

it que li_mn_,w,(%)” =0= (% ™ donc nlierSn=1 et

En onnant membre a membre ces inégalités, on obtient :
1

Sp=5Tn < lnup <5y

5)
: . g U,
a) Les termes de la suite (U.) sont strictement positifs et, pour tout n € N*; ;—“ —
n
z,m > 1= U,y > U,.La suite est donc strictement croissante .

. e ; o Al : .
b) Comme nl}glm [Sn = ET“] = il = > et nl-lar-lpoosn = 1. On déduit de la question 4) que, si la

suite (Un) converge vers l alors % <knl<1
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